
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Το	   Αυτόνομο	   Νευρικό	   Σύστημα	   αποτελεί	   το	   τμήμα	   του	   νευρικού	   μας	  
συστήματος	  που	  λειτουργεί	  με	  ακούσιο	  τρόπο	  και	  οι	  λειτουργίες	  του	  ρυθμίζονται	  
αντανακλαστικά.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	  Πώς	  ονομάζονται	  οι	  δύο	  κλάδοι	  στους	  οποίους	  διακρίνεται;	  Ποια	  είναι	  η	  σχέση	  
των	  δύο	  κλάδων	  στις	  περιπτώσεις	  που	  νευρώνουν	  το	  ίδιο	  όργανο;	  (3μ)	  
	  
β)	  Πώς,	  συγκεκριμένα,	  δρα	  κάθε	  κλάδος	  κατά	  τη	  ρύθμιση	  του	  εύρους	  της	  κόρης	  και	  
κατά	  τη	  ρύθμιση	  της	  συχνότητας	  του	  καρδιακού	  παλμού;	  (4μ)	  
	  
γ)	  Αν	  και	  το	  Αυτόνομο	  Νευρικό	  Σύστημα	  έχει	  κάποιο	  βαθμό	  ελευθερίας,	  ελέγχεται	  
από	  τον	  εγκέφαλο.	  Να	  αναφέρετε	  τα	  τμήματα	  του	  εγκεφάλου	  με	  τα	  οποία	  ασκείται	  
αυτός	  ο	   έλεγχος,	  στην	  περίπτωση	   της	  ρύθμισης	   της	  αναπνευστικής	   και	   καρδιακής	  
λειτουργίας	  καθώς	  και	  της	  θερμοκρασίας	  του	  σώματός	  μας.	  (5μ)	  

	  
II.	  Μεταξύ	  των	  οργάνων	  του	  κυκλοφορικού	  μας	  συστήματος	  περιλαμβάνονται	  τα	  
αγγεία.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	  Ποιος	  είναι	  ο	  ρόλος	  του	  κυκλοφορικού	  συστήματος;	  (3μ)	  
	  
β)	   Σε	   ποια	   ιδιαίτερη	   κατηγορία	   ιστών	   κατατάσσεται	   το	   αίμα	   που	   κυκλοφορεί	   στο	  
εσωτερικό	  του;	  Ποια	  είναι	  τα	  είδη	  κυττάρων	  που	  το	  αποτελούν;	  (4μ)	  
	  
γ)	  Να	  ονομάσετε	  2	  διαφορετικά	  είδη	  ιστών	  που	  συμμετέχουν	  στην	  κατασκευή	  των	  
αγγείων.	  (2μ)	  
	  
δ)	  Πώς	  ονομάζονται	  τα	  κύτταρα	  των	  ιστών	  του	  γ.	  ερωτήματος;	  Ποια	  είναι	  η	  μορφή	  
τους;	  (4μ).	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Ένας	   ασθενής	   υποβλήθηκε	   σε	   μια	   εγχείρηση	   εγκεφάλου	   προκειμένου	   ο	  
νευροχειρουργός	   να	   ελέγξει	   την	   κατάσταση	   στην	   οποία	   βρίσκονται	  
διαφορετικές	   περιοχές	   του	   εγκεφάλου.	   Στην	   εγχείρηση	   ο	   ασθενής	   διατηρούσε	  
τις	  αισθήσεις	  του	  και	  μπορούσε	  να	  αναφέρει	  στον	  χειρουργό	  το	  τι	  αισθάνεται.	  
Όταν	  ο	   νευροχειρουργός	  διέγειρε	   την	  περιοχή	  Α	   του	  φλοιού	   του	  εγκεφάλου	  ο	  
ασθενής	   έλεγε	   ότι	   αισθάνεται	   τη	   γεύση	  μιας	   ουσίας.	  Όταν	   ο	   νευροχειρουργός	  
διέγειρε	   την	  περιοχή	  Β	   του	  φλοιού	   του	  εγκεφάλου	  του	  ασθενούς,	  αυτός	  έλεγε	  
ότι	  ακούει	  έναν	  ήχο.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  

	  



I. Ποιοι	   υποδοχείς	   είναι	   υπεύθυνοι	   για	   την	   αίσθηση	   του	   πόνου;	   Εξηγήστε	   για	  
ποιο	   λόγο	   ο	   ασθενής	   δεν	   αισθανόταν	   πόνο	   όταν	   ο	   νευροχειρουργός	  
ακουμπούσε	  το	  φλοιό	  του	  εγκεφάλου	  του.	  	  
	  

II. Ποιος	  λοβός	  του	  	  εγκεφάλου	  αντιστοιχεί	  σε	  κάθε	  μια	  από	  τις	  περιοχές	  	  Α	  και	  Β;	  
Στην	  καθημερινή	  ζωή	  του	  ασθενούς	  ποιοι	  είναι	  οι	  υποδοχείς	  που	  διαβιβάζουν	  
νευρικές	  ώσεις	  στις	  περιοχές	  Α	  και	  Β;	   	  Πώς	  ονομάζεται	  καθένα	  από	  τα	  νεύρα	  
με	  τα	  οποία	  οι	  νευρικές	  ώσεις	  διαβιβάζονται	  σε	  κάθε	  μια	  από	  τις	  περιοχές	  Α	  
και	  Β;	  (12+13μ)	  

	  


